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„I poczuł, że bracia
wzlecieli orłowie,
wzlecieli tam w Warszawie;
że dzwony, co biją,
wieść niosą gloryją,
że wstali bohaterowie” 

Stanisław Wyspiański Noc Listopadowa

W numerze: 
• Powstanie Listopadowe • Zespół Charytatywny • Św. Andrzej Apostoł •

• Święci i błogosławieni w historii UJ •
ks. kard. Dziwisz: „Kraków, stolica Miłosierdzia Bożego i miasto tylu świętych 
coraz bardziej staje się symbolem wyuzdania. Nie możemy na to patrzeć biernie.”

„Tak teraz jest listopad, 
niebezpieczna pora.
Zaczęło się to wczoraj - tak 
wczoraj z wieczora.
Od czego się zaczęło - i co to 
się stało?”
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Skończył się nam kolejny rok li-
turgiczny i rozpoczął się kolejny rok 
liturgiczny. Być może ten przełom 
lat nie jest dla nas aż tak znaczący 
jak przełom lat kalendarzowych, 
ale zawsze jest to okazja, by zwrócić 
większą uwagę także na ten święty 
czas, który wyznacza nam rok litur-
giczny. To właśnie rok liturgiczny 

rozpoczynający się zawsze I niedzielą Adwentu wy-
znacza rytm życia Kościoła. To dzięki niemu możemy 
przeżywać to, co w Kościele najważniejsze – misterium 
samego Chrystusa; Jego narodziny, Jego mękę i śmierć 
oraz Jego Zmartwychwstanie. Jezus jest sensem i cen-
trum całego roku liturgicznego, a także całego Kościoła, 
stąd naszego bycia w Kościele nie możemy przeżywać 
inaczej jak tylko poprzez rok liturgiczny.

Rok liturgiczny rozpoczyna się Adwentem – cza-
sem, w którym przygotowujemy się na święta Bożego 
Narodzenia. Adwent pochodzi od łacińskiego advenire  
i oznacza „przy-
chodzić, przyby-
wać”. Oczekujemy 
zatem na przyjście 
naszego Pana, któ-
ry wciąż przycho-
dzi. A my jesteśmy 
tymi, którzy wy-
czekują momen-
tu dopełnienia 
się tego przyjścia. 
Warto wspomnieć 
także, że Adwent 
ma dwa wymiary – 
jeden to ten zwią-
zany z powtórnym 
przyjściem Jezusa, 
a drugi - dotyczący już bezpośredniego przygotowania 
do kolejnej rocznicy pierwszego przyjścia Jezusa na 
świat. W przeżywaniu Adwentu akcentuje się przede 
wszystkim ten pierwszy wymiar. Biblijne czytania do 
dnia 17 grudnia podejmują właśnie tematykę paruzji 
i dobrego przygotowania się do niej. Ostatni tydzień 
przed Bożym Narodzeniem poświęcony jest wydarze-
niom poprzedzającym przyjście Jezusa na świat, aby-
śmy także do obchodów tej pamiątki mogli się nale-
życie przygotować. Dlaczego znaczna część Adwentu 
poświęcona jest akurat temu pierwszemu aspektowi 
Adwentu? To pytanie nasuwa się z tym większą łatwo-
ścią, że w naszej świadomości Adwent zawsze stano-

Na początku...

Drodzy czytelnicy Tygodnika!
wił przygotowanie do świąt Bożego Narodzenia. Może 
dlatego, że pierwsze przyjście Jezusa już się dokonało 
i wiemy, co z niego wynikło. Naszym zadaniem jest 
pójście za Chrystusem, który do nas przyszedł prawie 
2000 lat temu. A to drugie przyjście dopiero nastąpi – 
nie jesteśmy w stanie przewidzieć jego rezultatu. Dla-
tego ważniejsze jest dla nas to, co się wydarzy. 

A to, co będzie, zostało w jakiś sposób choć czę-
ściowo ujawnione w minioną niedzielę – Uroczystość 
Chrystusa Króla. Z usłyszanej Ewangelii mogliśmy 
dowiedzieć się, w jaki sposób mamy postępować tak, 
by trafić do Królestwa Bożego, a jak nie postępować, 
by nie trafić do piekła. Najważniejszym kryterium na-
szego dostania się do Królestwa Bożego będzie miłość. 
Jeśli będziemy pełnić uczynki miłości wobec naszych 
bliźnich, czeka nas Niebo. A jeśli będziemy zaniedby-
wać tę miłość wobec naszych braci i sióstr, no cóż…
Nie chcę nawet myśleć, co wtedy. Jest jednak choćby  
w naszej wspólnocie parafialnej grupa, która bardzo 
dosłownie (i dobrze) bierze słowa Chrystusa „cokol-
wiek uczyniliście jednemu z tych moich braci naj-
mniejszych, mnieście uczynili”. To parafialny zespół 
Caritas, którego zadaniem i powołaniem jest właśnie 

to, o czym mówił 
Chrystus: „głod-
nych nakarmić, 
pragnących na-
poić, nagich przy-
odziać” itd. To 
drużyna, która w 
imieniu parafii 
pomaga potrzebu-
jącym, uwrażliwia-
jąc innych na tych, 
którzy są w gorszej 
sytuacji. Dzięki 
jakiemuś przyłą-
czeniu się do ak-
cji charytatywnej 
naszej parafialnej 

Caritas każdy ma szansę i możliwość nie tylko kształ-
towania pozytywnych postaw wobec naszych bliźnich, 
ale także może to być właśnie poprzez wypełnienie na-
uczania Chrystusa dotyczącego czynów miłości, oso-
bisty milowy krok na drodze do zbawienia. 

Dzięki dziełom miłosierdzia nasz osobisty Adwent 
polegający na kształtowaniu gotowości na ostateczne 
spotkanie z Chrystusem będzie lepszy. Wszystkim  
i każdemu z osobna życzę dobrego i radosnego (bo nie 
jest to czas zakazany) Adwentu!.

Z modlitwą i oddaniem
ks. Tomasz Gędłek

redaktor naczelny
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Zespół Charytatywny
„Co uczyniliście jednemu z tych braci moich najmniejszych, mnieście uczynili"
Zespół Charytatywny Parafii Najświętszego Salwatora 

tworzą Panie:

- Elżbieta Miernik 
- Krystyna Skrzyńska
- Anna Kula
- Elżbieta Moris
- Dorota Kościelniak (osoba współpracująca)
Opiekę nad Zespołem sprawuje ks. proboszcz Stanisław 

Sudoł.

To ciche bohaterki naszej parafii. Od 2008 r. ta skromna 
liczebnie grupa kobiet obejmuje opieką 80 (!) rodzin, ofia-
rując dla podopiecznych swoją pracę.

Najpoważniejsze zadanie to zadbanie o to, co człowieko-
wi jest najbardziej potrzebne, czyli żywność. W tej dziedzi-
nie do 2013 r. Zespół współpracował z krakowską Caritas,  
z której odbierał żywność i dzięki temu potrzebujący mo-
gli ją dostać na miejscu w parafii. Dotyczyło to także pro-
duktów dostarczanych z funduszy unijnych. Obecnie, ze 
względu na brak dostaw z Unii, pomoc ze strony Caritas 
zmniejszyła się.

W chwili obecnej większość produktów żywnościowych 
kupowana jest z funduszy własnych Zespołu. Ustalone 
przez Zespół racje żywnościowe najczęściej odbierane są 
przez podopiecznych w parafii, ale czasami trzeba je za-
nieść do domów.

Z okazji świąt przygotowywane są paczki świąteczne,  
w których, poza większymi przydziałami „standardowych” 
produktów, podopieczni znajdą w nich i atrakcyjniejsze 
niespodzianki.

Bardzo ważną sprawą jest realizacja recept – dofinanso-
wanie, wykupienie, dostarczenie do domu chorego.

Z pieniędzy zebranych przez Zespół opłacane są także 
obiady dla dzieci z najuboższych rodzin w szkołach nr 31 
i 32.

Rokrocznie Zespół organizuje Dzień Chorych. To po-
ważne przedsięwzięcie bo bierze w nim udział około 100 
osób. Uroczystość rozpoczyna się Mszą św., po której od-
bywa się agapa z udziałem ks. proboszcza. Dla wielu z tych 
osób jest to jedyna możliwość znalezienia się wśród ludzi, 
porozmawiania, podzielenia się problemami.

Zespół dysponuje jedynie pieniędzmi zbieranymi  
w każdą pierwszą niedzielę miesiąca, czyli tyle może wy-
dać, ile my, parafianie, wrzucimy do puszek. Są też ludzie 
tacy jak pani Teresa z ul. Senatorskiej, która jest stałym, 
cichym sponsorem ubogich. Szkoła Społeczna Salwator ze 
szkolnych zbiórek zaopatruje Zespół w środki czystości. 
Wszystkim ofiarodawcom Zespół składa tą drogą podzię-
kowania.

Zbliżają się święta Bożego Narodzenia. Panie z Zespołu 
marzą, aby paczki świąteczne były szczególnie atrakcyjne. 
Spełnijmy ich marzenia i w pierwszą niedzielę grudnia – 
7.12 sięgnijmy głębiej do naszych kieszeni, by puszki były 
pełne po brzegi. Będzie to wyrazem nie tylko naszej troski 
o ludzi potrzebujących pomocy, ale także szacunku i zro-
zumienia dla trudnej pracy Zespołu.

W imieniu podopiecznych i wszystkich parafian Bóg 
zapłać Paniom z Zespołu Charytatywnego.
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Powstanie listopadowe
Mija właśnie 184 rocznica wybuchu powstania listo-

padowego, drugiego (po powstaniu kościuszkowskim) 
zrywu Polaków chcących wybić się na niepodległość po 
jej utracie w wyniku zaborów. Wybuchło ono 29 XI 1830 
r. przeciwko carowi Mikołajowi I i jego namiestnikowi 
w Królestwie Polskim, Wielkiemu Księciu Konstante-
mu, bratu cara. Powstanie objęło cały zabór rosyjski - 
przy wsparciu Polaków z innych zaborów. 

Przyczyną główną wybuchu było łamanie konstytu-
cji Królestwa z 1815 r., łamanie obietnic carskich do-
tyczących połączenia Królestwa z ziemiami Imperium, 
nakładane podatki, terror, szczególnie po procesach 
filomatów w Wilnie i dekabrystów w Rosji. Szalę nie-
zadowolenia wśród wojskowych młodego pokolenia 
przeważyła chęć użycia armii Królestwa do stłumienia 
powstania w Belgii i Francji. Powstanie przygotowa-
li podchorążowie pod wodzą por. Piotra Wysockiego, 
którzy w listopadową noc uderzyli na Belweder z zamia-
rem pojmania W. Księcia Konstantego. Niestety zdążył 
on uciec do Rosji w przebraniu kobiety. 

Generalicja Królestwa przeciwna powstaniu stanęła 
niejako naprzeciw swoim podwładnym, którzy uzyskali 
wsparcie ludu Warszawy, zdobywając Arsenał z bronią. 
Na skutek braku zdecydowania i planu działań politycz-
nych i wojskowych inicjatywę przejęli politycy konser-

watywni – Franciszek K. Drucki-Lubecki, Michał Ra-
dziwiłł, Józef Chłopicki i Adam J. Czartoryski. Niemal 
tydzień po wybuchu, 5 XII 1830 r. dyktatorem powsta-
nia ogłosił się Chłopicki, przy poparciu konserwatystów, 
zabiegając o możliwość ugody z carem Mikołajem I. 

Pod wpływem radykalnej części młodych polityków 
i wojskowych – m.in. Joachima Lelewela i Maurycego 
Mochnackiego (z Towarzystwa Patriotycznego) zwoła-
ny 18 XII sejm uznał powstanie za narodowe i wezwał 
Polaków do walki o wolność. 

Na fali radykalnych nastrojów 25 I 1831 r. sejm zde-
tronizował cara Mikołaja I (oryg. dokumentu znajdu-
je się w Bibliotece Polskiej w Paryżu). Tydzień później 
sejm powstaniowy określił formę rządu jako monarchię  
konstytucyjną, uznając się za najwyższy organ władzy 
ustawodawczej, z 5 osobowym rządem, któremu prze-
wodził ks. Adam J. Czartoryski, i ks. Michałem Radzi-
wiłłem jako wodzem naczelnym armii. 

Tymczasem car Rosji i król Polski Mikołaj I uznał 
powstanie za nielegalne, skierowane przeciwko swej 
legalnej władzy ustalonej na Kongresie Wiedeńskim w 
1815 r. W lutym 1831 r. skierował na Warszawę armię 
rosyjską pod dowództwem feldmarszałka Iwana Dy-
bicza (Niemca w służbie carskiego imperium), którą 
pod Stoczkiem, Wawrem i Grochowem powstrzymały 
wojska powstańcze pod dowództwem gen. Józefa Chło-
pickiego. Armia powstańcza dzięki ofensywie i strategii 

Piotr Wysocki
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płka Ignacego Prądzyńskiego, szefa sztabu i pod nowym 
głównodowodzącym gen. Józefem Skrzyneckim zwy-
ciężyła Rosjan pod Wawrem, Dębem Wielkim (31 III 
1831), Iganiami (10 IV), lecz nie zdołała w pełni rozbić 
armii rosyjskiej, wzmacnianej wciąż nowymi posiłkami 
z głębi Imperium. 

Główny trzon armii polskiej – mimo wsparcia po-
wstaniami na Litwie, Białorusi, Wołyniu i Ukrainie 
- na skutek zmasowanych ofensyw armii carskiej, bra-
ku zaopatrzenia i zbyt małego poparcia szerokich mas 
chłopskich (brak haseł uwłaszczenia chłopów, zniesie-
nia pańszczyzny lub zamiany jej na czynsz) - uległ z ko-
lei Rosjanom pod Ostrołęką 26 V 1831 r. Sejm do lata 
1831, mimo głosów posłów liberalnych, nie podjął żad-
nych reform społecznych. 

Nowy (po śmierci I. Dybicza) dowódca armii rosyj-
skiej Iwan Paskiewicz przekroczył Wisłę w okolicach 
Torunia i ruszył na Warszawę, drugi człon armii prze-
kroczył Wisłę pod Puławami, splądrował rezydencję 
Adama J. Czartoryskiego, Prezesa Rządu Narodowego 
i skierował się na stolicę od strony południowo-za-
chodniej. Wobec niezdecydowanych działań rządu i 
generalicji, braku reform rosło niezadowolenie ludu 
warszawskiego pod hasłami radykalnymi Towarzystwa 
Patriotycznego, który zdobył więzienia warszawskie, 
gdzie przetrzymywano szpiegów i skompromitowanych 
generałów; nie obyło się bez samosądów.

17 VIII 1831 r. prezesem Rządu Narodowego został 
gen. Jan Krukowiecki, który wobec sytuacji starał się do-
prowadzić do kapitulacji. Car i jego armia dążyła wszel-
kimi środkami do zgniecenia powstania, wzięcia sztur-

mem Warszawy, wykluczając negocjacje. Dnia 6 IX Ro-
sjanie zdobyli umocnioną Wolę (gdzie zginął gen. Józef 
Sowiński), a w nocy z 7/8 IX, na skutek dalszych sztur-
mów, Warszawa skapitulowała. Wkrótce także poddano 
twierdzę w Modlinie (9 X 1831) i w Zamościu (21 X). 

Pertraktacje z Rosjanami w sprawie kapitulacji po-
wstania prowadził gen. Jan Krukowiecki, skazany i zesła-
ny do Wołogdy w Rosji, gdzie przebywał do 1835 r. Na-
czelny wódz gen. Michał Rybiński nakazał żołnierzom 
ewakuację z granic Królestwa Polskiego. Powstańcy (w 
ilości 8-10 tysięcy) już jako emigranci przez Prusy, Wiel-
kopolskę, Galicję udali się na emigrację, entuzjastycznie 
witani w Niemczech, Belgii i Francji jako głosiciele ha-
seł wolnościowych i demokratycznych. Z czasem osiedli  
w Anglii, Belgii oraz  Francji (generałowie, oficerowie, 
żołnierze, chłopi i szlachta, z czasem także twórcy litera-
tury i sztuki - A. Mickiewicz, J. Słowacki, F. Chopin, Pla-
terowie, Czartoryscy – tworząc tzw. Wielką Emigrację). 

Na skutek represji w Królestwie car Mikołaj I zawie-
sił konstytucję, zlikwidował sejm i armię Królestwa, 
wprowadził statut organiczny (1832 r.), który zawieszo-
no wprowadzając stan wojenny (1833 r.), zlikwidowano 
Uniwersytet Warszawski i słynne Liceum Krzemieniec-
kie. Gwarantem polityki carskiej został Iwan Paskie-
wicz, likwidator powstania z tytułem namiestnika ziem 
polskich, które obłożono olbrzymią kontrybucją i obo-
wiązkiem utrzymania 100 tys. armii carskiej. 

Ujętych generałów m.in. M. Radziwiłła, I. Prądzyń-
skiego, I. Krasińskiego zesłano w głąb Rosji, a tysiące 
żołnierzy powstańczych wcielono do armii rosyjskiej 
i wysłano na Kaukaz lub na Syberię do walki z luda-
mi tamtejszymi walczącymi o wolność. Ponad 50 tys. 
rodzin – uczestników powstania lub podejrzanych  
o wspieranie powstania - wysłano w głąb Rosji, skon-
fiskowano ponad 3 tys. majątków, oddając je w ręce 
szlachty i oficerów rosyjskich. 

Legenda powstania listopadowego jako symbolu pol-
skiego dążenia do niepodległości, znalazła swój wyraz 
w literaturze, muzyce i sztuce oraz żyje w świadomości 
społecznej i politycznej. Dowodem tego są obchodzo-
ne kolejne rocznice powstania. Dokumenty do dziejów 
zrywu listopadowego znajdują się dziś w Archiwum 
Głównym Akt Dawnych w Warszawie, Bibliotece Naro-
dowej, Bibliotece Czartoryskich w Krakowie, Bibliotece 
Polskiej w Paryżu, archiwach krajów, gdzie osiedlili się 
lub gdzie zesłano Polaków, w tym w Rosji. 

Janusz Nowak
Ryciny pochodzą z książki: 
DZIEJE POLSKI ILUSTROWANE, Opracował Julian 
Baczyński, Wydanie trzecie poprawione i powiększone, 
NAKŁADEM Karola Kozłowskiego i Zdzisława Rzepeckiego 
i SP, Czcionkami Drukarni Dziennika Poznańskiego w 
Poznaniu, 1910

Generał Józef Chłopicki
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List Metropolity Krakowskiego 
Drodzy Moi Bracia i Siostry!

W dniach od 18 listopada do 18 grudnia młodzież 
z Duszpasterstw Akademickich i różnych ruchów na-
szego miasta każdego dnia będzie modlić się przed 
Najświętszym Sakramentem w kościele św.  Wojciecha 
na Rynku w Krakowie w godzinach od 20.00 do 22.00 
w intencji moralnej odnowy Krakowa.

Modlitwa rozpoczyna się w dzień liturgicznego 
wspomnienia bł. Karoliny Kózkówny oraz w setną 
rocznicę jej męczeńskiej śmierci. Ta młoda dziewczy-
na straciła życie broniąc swej godności. Dziś młodzi 
ludzie w naszym mieście stają przed podobnymi wy-
borami, choć pozornie nie grozi im utrata życia. Na-
rażeni są jednak na zaprzepaszczenie tego, co nadaje 
sens ich życiu: poczucia własnej godności i  zdolności 
do dojrzałej miłości.

Popatrzmy na fakty: w Krakowie aż roi się od noc-
nych klubów, w których cielesność, szczególnie kobiet, 
jest wykorzystywana w sposób wręcz profanacyjny. Co 
wieczór i co noc w obrębie samego centrum rozdawa-
ne są tysiące zaproszeń, a młodzi nieraz natarczywie 
nakłaniani są do skorzystania z tej oferty.

Kraków, stolica Miłosierdzia Bożego i miasto tylu 
świętych coraz bardziej staje się symbolem wyuzdania. 

Nie możemy na to patrzeć biernie, podejmijmy wysi-
łek obrony tak wielkich wartości, jakimi są godność 
ludzkiego ciała, świętość małżeńskiej miłości, forma-
cja młodych sumień.

Podczas trwania adoracji młodzież będzie tak-
że zapraszać osoby znajdujące się w obrębie Rynku 
do wspólnej modlitwy. Na wzór działań księdza Pio-
tra Skargi w wielu wspólnotach i przy kościele św.  
Wojciecha będzie też organizowana przez młodzież 
zbiórka pieniędzy na różne formy pomocy dla ludzi 
wykorzystywanych i poranionych. Istnieje potrzeba, 
by również tego typu opieką objąć wiele osób, które 
zmagają się w swoim życiu ze skutkami propagowania 
nieczystości.

Całe to dzieło modlitwy i troski będzie nosiło na-
zwę "Szpital domowy". Rozpocznie się Mszą Świętą  
w kościele św. Wojciecha, 18 listopada o godzinie 
20.00.

Bardzo proszę o powszechne włączenie się w tę 
inicjatywę i wszystkim udzielam mojego pasterskiego 
błogosławieństwa.

Kardynał Stanisław Dziwisz
Arcybiskup Metropolita Krakowski

Lectio, meditatio, 
disputatio, oratio.

Godzina z Ewangelią
Od września br. we wtorkowe wieczo-

ry po Mszy Świętej, wraz z ks. Tomaszem 
spotyka się grupa osób, która chce bar-
dziej osobiście żyć Ewangelią.

Spotkania układają się według planu: 
lectio (czytanie), meditatio (medytacja), 
disputatio (dyskusja), oratio (dzielenie 
się).

Nawet dobrze znane fragmenty Pisma 
Świętego potrafią zaskakiwać, zadziwiać, 
zmieniać. Stawianie pytań, poszukiwanie 
odpowiedzi, wspólna kontemplacja Słowa 
Bożego to wszystko ubogaca, daje radość 
dzielenia się i odkrywania treści, których 
dotąd nie dostrzegaliśmy. 

Warto się spotkać: wtorek, godz. 19.00, 
sala pod plebanią.

MB, EM
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Parafialny Klub Seniora

Święci i błogosławieni w dziejach 
Uniwersytetu Jagiellońskiego

Gościem Klubu Seniora w ostatni czwartek był Pan 
prof. dr hab. Janusz Sondel, związany, jako pracownik 
naukowy, z Uniwersytetem Jagiellońskim od 1957 r. 
Jest autorem Słownika historii i tradycji Uniwersytetu 
Jagiellońskiego oraz licznych prac naukowych m. in.  
z zakresu prawa rzymskiego, jego roli w kulturze praw-
nej Polski przedrozbiorowej.

W swoim wykładzie Pan Profesor omówił histo-
rię powstania uniwersytetu (Akademii Krakowskiej), 
który jako drugi, po Pradze, w Europie Środkowej 
powstał 12 maja 1364 r., lecz z powodu śmierci króla  
w 1370 r. zaprzestał działalności. Starania o wzno-
wienie działalności uniwersytetu w Krakowie podjęła  
i zgodę na utworzenie wydziału teologicznego uzy-
skała u papieża Bonifacego IX królowa Jadwiga An-
degaweńska w 1397r. Królowa przeznaczyła na cele 
uniwersytetu swoje wspaniałe kosztowności, łącznie 
z insygniami królewskimi. Po jej śmierci w 1399 r. 
król Władysław Jagiełło wraz z otoczeniem kontynu-
ował dzieło reformy uniwersytetu: zabezpieczył jego 
byt materialny (m. in. zakupiono kamienice i ustalo-
no uposażenie dla profesorów, zakupiono szyb solny  
w Bochni z którego dochody przeznaczono na potrze-
by uniwersytetu).

Wśród sławnych osobistości związanych z Akade-
mią Krakowską Pan Profesor wymienił wielu świętych 
i błogosławionych. Zwrócił uwagę, że od początku ist-
nienia uniwersytetu, jego dzieje są ściśle związane z 
Kościołem. Na frontonie Collegium Novum widnieje 
herb papieża Urbana V, (błogosławionym ogłoszono 

go w 1870 r.) który pozytywnie odpowiedział na stara-
nia polskiego króla Kazimierza Wielkiego o utworze-
nie w Krakowie Studium Generalnego (to pierwotna 
nazwa Akademii Krakowskiej). Papież Urban V znany 
był także jako opiekun uczonych i ubogich studentów.

Wkrótce dzieło św. Jadwigi i Wł. Jagiełły wydało bo-
gate owoce. Wiek XV i XVI w historii krakowskiego uni-
wersytetu nazwano złotym wiekiem nauki a także wie-
kiem świętych i błogosławionych. Wtedy na uniwersyte-
cie kształcili się, potem nauczali m. in.: św. Jan z Kęt, św. 
Stanisław Kaźmierczyk, św. Szymon z Lipnicy, bł. Wła-
dysław z Gielniowa, bł. Michał z Krakowa, św. Mateusz z 
Krakowa, bł. Michał Giedroyć, bł. Izajasz Boner.

Także w późniejszym okresie   jak podkreślił Pan 
Profesor   nie brakowało uczonych błogosławionych 
i świętych: bł. Marcin Bylica Mł., bł. Józef Bilczewski, 
św.Józef Sebastian Pelczar   rektor uniwersytetu i ini-
cjator budowy Collegium Novum.

Sławnym na wieki wychowankiem Uniwersytetu 
Jagiellońskiego jest św. Jan Paweł II, papież., (doktorat 
honorowy UJ w 1983 r.) .

W 1993 r. tytuł honoris causa Uniwersytetu Jagiel-
lońskiego nadano Matce Teresie z Kalkuty   misjonar-
ce, założycielce Zgromadzenia Misjonarek Miłości, 
laureatce Pokojowej Nagrody Jana XXIII i Pokojowej 
Nagrody Nobla ).

Kończąc spotkanie, Pan Profesor wyraził gotowość 
przybliżyć w przyszłości sylwetki innych osób zasłużo-
nych dla Kościoła.

Emilia Mendel
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Święty Andrzej Apostoł
Z języka greckiego andreia znaczy 

męstwo, stąd imię Andrzej można 
przetłumaczyć jako mężny. Św. An-
drzej Apostoł był mężny.

Urodził się w Betsaidzie,  nad brze-
giem Jeziora Galilejskiego ale miesz-
kał w Kafarnaum, razem ze swoim 
bratem Szymonem. 

Był uczniem Jana Chrzciciela. Jed-
nak gdy Jan wskazując na przecho-
dzącego Jezusa powiedział: "Oto Ba-
ranek Boży", bez wahania poszedł na 
nieznanym jeszcze wówczas niemal 
nikomu Zbawicielem.

To on przyprowadził Szymona do 
Jezusa. Był świadkiem nadania Szy-
monowi przez Chrystusa nowego 
imienia: Kefas – Piotr.

Andrzej głosił Ewangelię, mię-
dzy innymi, w Poncie i Bitynii (Azja 
Mniejsza), w Grecji, w Tracji (dzisiej-
sza Bułgaria), dotarł nad Don, dlatego nazywany jest 
Apostołem Słowian. 

Kiedy przybył do miasta Patras na Peloponezie, 
został aresztowany przez namiestnika rzymskiego, 
który skazał Apostoła na ukrzyżowanie. 

Św. Andrzej z radością przyjął ten rodzaj śmierci, 
który go tak bardzo upodobniał do Pana Jezusa.

Apokryfy opisujące dzieje św. 
Andrzeja (z II w.) i mękę Apostoła 
(z IV w.) podają, że męczeństwo św. 
Andrzeja odbyło się publicznie wo-
bec 12 000 ludzi. W tłumie tym miał 
być obecny także brat rzymskiego 
namiestnika. Wszyscy żądali uwol-
nienia Apostoła. Ale ku zdumieniu 
wszystkich św. Andrzej wołał: "Panie, 
Jezu Chryste, nie dozwól, żeby mię 
zdjęto z krzyża, zanim nie oddam Ci 
mojej duszy". Kiedy to mówił olśnie-
wająca jasność go otoczyła, tak iż na 
Apostoła nie można było patrzeć. 
Trwało to około pół godziny. Kiedy 
jasność ustała, święty Andrzej już nie 
żył. Według ustnego podania krzyż 
miał postać litery X, dlatego krzyż  
w tej postaci zwykło się nazywać 
"krzyżem św. Andrzeja". Tradycja po-
daje że śmierć Apostoła nastąpiła 30 

listopada ok. 65 roku po narodzeniu 
Chrystusa. 

Apostoł jest świętym kościoła ka-
tolickiego, anglikańskiego, ewange-
lickiego, ormiańskiego, koptyjskiego 
i prawosławnego.

Pierwszy kościół ku czci św. An-
drzeja Apostoła wystawiono w Kon-
stantynopolu w roku 357. W Polsce 
znajduje się 121 kościołów, których 
patronem jest św. Andrzej, wśród 
nich najstarszy w Krakowie kościół 
romański przy ul. Grodzkiej.

Święty Andrzej jest patronem na-
rodów słowiańskich, wielu państw 
np. Szkocji, Grecji, Rosji, Hiszpanii, 
krain i miast np., Szlezwik, Neapol, 
Bordeaux, Hanower, Rochester.

Krzyż św. Andrzeja znajduje się 
na flagach kilku państw np. Szkocji 
i Jamajki. Krzyż ten stał się też pier-

wowzorem znaku drogowego, ostrzegającego przed 
przejazdami kolejowymi.

Relikwie Świętego  znajdują się w miejscowości 
Patras, Amalfi pod Neapolem, w katedrze NMP  
w Szkocji (St Mary's RC Cathedral), w kościele 
środowisk twórczych w Warszawie (Ekumeniczne 
Sanktuarium św. Andrzeja Apostoła w Warszawie), 

także w bazylice w Olkuszu, gdzie 
pojawiły się wcześniej niż w Warsza-
wie oraz w Nawarzycach (woj. świę-
tokrzyskie).

W Kościele rzymskokatolickim 
św. Andrzej jest opiekunem ryba-
ków, podróżujących i rycerzy, orę-
downikiem zakochanych, wspoma-
gającym w problemach małżeńskich 
i w wypraszaniu potomstwa.

W ikonografii św. Andrzej Apo-
stoł przedstawiany jest jako starszy 
mężczyzna o gęstych, siwych wło-
sach i krzaczastej, krótkiej brodzie. 
Jako apostoł nosi długi płaszcz, jako 
rybak krótką tunikę. Atrybutami 
Świętego są: „Krzyż św. Andrzeja"  
w kształcie litery X, księga, ryba  
i sieć.

Opracowanie B. Skrzyńska
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W Krakowie...
Było:

•  Krakowscy naukowcy Akademii Górniczo-Hutniczej 
szturmem zdobyli 63-Międzynarodową Wystawę Wynalaz-
ków i Nowych Technologii – Brusseles Innova 2014. Z Bruk-
seli przywieźli aż 5 medali: trzy złote, jeden srebrny, jeden 
brązowy. Brusseles Innova to coroczne targi, na które zjeż-
dżają wynalazcy z kilkunastu krajów. Ich prace i wynalazki 
ocenia międzynarodowe jury.

•  Koncert w Małopolskim Ogrodzie Sztuki był niepowta-
rzalną okazją by poznać Tomasza Stańkę jeszcze bliżej, dzię-
ki zupełnie nowym, nie granym nigdzie wcześniej utworom 
z powstającej płyty. Artysta po raz pierwszy zaprezentował 
je właśnie publiczności Małopolskiego Ogrodu Sztuki. Za-
brzmiały także dźwięki inspirowane poezją Wisławy Szym-
borskiej, znane miłośnikom jazzu z poprzedniego albumu 
artysty pt. Wisłwa. Tomasz Stańko to znany trębacz, kompo-
zytor, lider, niepowtarzalne dźwięki jego trąbki w najbardziej 
prestiżowych venues na świecie, a jego muzykę wydaje reno-
mowana monachijska wytwórnia ECM Records. Zaczął grać 
w końcu lat 50 na jazzowej scenie Krakowa.

Jest:
•  „Weźże gadaj ciszej”- tym krakowsko brzmiącym ha-

słem chce trafić ZIKiT do pasażerów komunikacji miejskiej 
i zwrócić uwagę, że tramwaj i autobus to nie miejsca na gło-
śne konwersacje przez komórkę. W krakowskich autobusach 
i tramwajach emitowany jest filmik rysunkowy, na którym 
zobaczymy głośno rozmawiającego przez komórkę pasażera  
i niezadowolonych z tego powodu podróżnych. Takie sytu-
acje są niestety częste i denerwują podróżnych.

•  W Muzeum Narodowym w Krakowie trwa organizo-
wana we współpracy z Operą Krakowską wystawa z okazji 
jubileuszu 60-lecia Opery Krakowskiej. Ekspozycja prezen-
tuje twórczość scenograficzną najwybitniejszych artystów 
tworzących przestrzeń teatru operowego w okresie powo-
jennym. Jubileusz Opery Krakowskiej staje się przy tym pre-
tekstem do zaprezentowania niezwykle bogatej stylistycznie 
twórczości scenograficznej, realizowanej na najważniejszych 
scenach operowych w Polsce. 

•  Nieprzerwanie od 1994 roku Międzynarodowy Festiwal 
Filmowy Etiuda & Anima zajmuje się promocją filmu krót-
kometrażowego oraz animowanego wśród polskiej i zagra-
nicznej publiczności. Bardzo szybko jego sława wykroczyła 
poza granice Polski i Europy, stając się wydarzeniem, na któ-
rym swoje pierwsze kroki stawiało i stawia coraz więcej zna-
czących postaci filmu. Festiwal poświęcony jest twórczości 
studentów szkół filmowych i artystycznych Europy i Świata, 
które nadsyłają swoje prace, aby rywalizować o najważniej-
sze, prestiżowe nagrody indywidualne: Złote , Srebrne, Brą-
zowe Dinozaury.

•  Po raz piąty na jedyne w Polsce zaprasza Międzyna-
rodowe Centrum Targowo-Kongresowe EXPO Kraków na 
Targi Kompozyt – EXPO, gdzie przygotowane są przedmioty 
zbudowane z wykorzystaniem niezwykle lekkich i wytrzy-
małych materiałów. Są wśród nich m. in. bolidy, samochody 
wyścigowe, czoło lokomotywy, czy łodzie żeglarskie. Atrak-

cją targów jest wyjątkowo ultralekki motoszybowiec. Kom-
pozyty stosowane są coraz częściej w wielu dziedzinach życia 
człowieka w lotnictwie, budownictwie, przemyśle meblar-
skim, motoryzacji czy medycynie. Dla dzieci została przygo-
towana specjalna strefa wieloma atrakcjami.

•  Mieszcząca się w Krakowie, a najstarsza w Polsce do-
minikańska biblioteka obchodzi w tym roku 500- lecie. Z tej 
okazji ojcowie, we współpracy z bibliotekarzami, historyka-
mi i znawcami literatury, organizują ogólnopolską konferen-
cję naukową. W programie są wykłady i dyskusje o domi-
nikańskich zbiorach. Odbędzie się również koncert zespołu 
muzyki dawnej Collegium Palestrinae i spacer po krużgan-
kach klasztoru dominikanów. Po raz pierwszy publicznie zo-
stanie zaprezentowany, odnaleziony niedawno, jedyny znany 
autograf wybitnego polskiego poety Mikołaja Szarzyńskiego 
(1550-1581).

Będzie:
•  Województwo małopolskie wraz z gminą Kraków 

wspólnie zrealizują nową drogę, dzięki której możliwe bę-
dzie ominięcie Bielan. Ma ona przebiegać od ul. Mirowskiej. 
Nowa trasa zapewni wygodne połączenie pomiędzy drogą 
wojewódzką nr 780 a węzłem Mirowskim znajdującym się  
w ciągu autostrady A4. Nowa droga o długości około kilo-
metra ma jednocześnie stanowić obwodnicę osiedla Bielany. 
Realizacja połączenia planowana jest na lata 2015 – 2017.

•  Nocne tramwaje wracają. W nocy z piątku na sobotę 
mieszkańcy naszego miasta będą mogli ponownie korzystać 
ze wszystkich trzech nocnych linii tramwajowych, obsługi-
wanych w ostatnim czasie przez autobusy. Dwie z nich będą 
jeździć na swojej stałej trasie, jedna ze zmianą na końcowym 
odcinku, wynikającą z przebudowy Placu Centralnego.

•  Rekordowe 62 mln zł na likwidację pieców węglo-
wych w Krakowie. Zmienią się zasady przyznawania dota-
cji. Urzędnicy miejscy zapewniają, że to przyspieszy proces 
rozpatrywania wniosków. Ma być szybciej, łatwiej i bardziej 
przejrzyście. Ten rok i przyszły będą rekordowe, zarówno 
pod względem liczby złożonych wniosków o dotacje, jak  
i kwoty pieniędzy, które planują się przeznaczyć na ten cel. 
Jak zapewnia Magistrat takiego tempa w likwidacji pieców – 
trucicieli w Krakowie jeszcze nie było.

•  Kolejna gwiazda zagra w Kraków Arenie. Już 21 lutego 
2015 r. Metal Mind Productions i Phil McIntyre Entertainments 
zapraszają na jedyny w Polsce koncert zespołu QUEEN i Ada-
ma Lamberta. Bilety można kupować już od 18 listopada.

•  Reebok Pump - Mistrzostwa Świata DJ-jów IDA to 
nie tylko najbardziej prestiżowe zawody DJ-skie w Polsce, 
ale przede wszystkim najważniejsze tego typu zmagania na 
świecie. Od kilku lat, wraz z nadejściem grudnia, Kraków 
przekształca się na jedną noc w światową stolicę turntabli-
smu. Zawodnicy ze wszystkich zakątków globu walczą o ty-
tuł Mistrza Świata DJ-ów w kategoriach: Show oraz Techni-
cal. Mistrzostwa Świata DJ-ów odbędą się 6 grudnia w kinie 
Kijów. W tym roku mistrzowie gramofonów spotkają się po 
raz ósmy. Kraków ma szansę pokazać się jako miasto z cha-
rakterem, otwarte na awangardowe wydarzenia i odwiedza-
ne przez kluczowe postacie światowej sceny DJ-skiej.

opr. Felicja Niedzielska
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Ogłoszenia parafialne 
i krótkie informacje

I NIEDZIELA ADWENTU
30 XI 2014 r.

1. Dzisiaj rozpoczynamy nowy rok liturgiczny - Ad-
went. Jest to czas, który kieruje nasze myśli ku drugiemu 
przyjściu Chrystusa na ziemię. Roraty w czasie Adwen-
tu będą odprawiane w niedzielę o godz. 6.30. a w dni 
powszednie o godz. 6.30. i 18.00. dla dzieci. Serdecznie 
zapraszamy dzieci, młodzież i dorosłych na roraty, aby 
w ten sposób, jak najlepiej przygotować się na radosne 
święta Bożego Narodzenia.

* * *
2. W kalendarzu liturgicznym w tym tygodniu wspomi-
namy:
we wtorek – O godz. 18.00. msza św. nowennowa ku 
czci bł. Bronisławy, dziewicy. O godz. 19.00. spotkanie 
formacyjne – konferencja i adoracja – przygotowujące 
młodzież na ŚDM.
w środę – wspomnienie św. Franciszka Ksawerego, ka-
płana. Po mszy św. wieczornej nowenna do Matki Bożej 
Nieustającej Pomocy, na którą zapraszamy wszystkich pa-
rafian i członków Wspólnoty Żywego Różańca. Po mszy 
św. zmianka różańcowa dla Wspólnoty Żywego Różańca.
w I czwartek miesiąca – Po mszy św. wieczornej „Go-
dzina Święta” i Litania do Pana Jezusa Najwyższego Ka-
płana i modlitwy o nowe powołania kapłańskie i zakon-
ne z naszej parafii.
w I piątek miesiąca – Msza św. dla dzieci o godz. 17.00. 
Po mszy św. wieczornej adoracja Najświętszego Sa-
kramentu, Litania do Najświętszego Serca Pana Jezusa  
i koronka do Miłosierdzia Bożego. Spowiedź św. – 6.30. 
– 8.30., 16.30. – 18.30.
w I sobotę miesiąca – Po mszy św. wieczornej nabo-
żeństwo wynagradzające Niepokalanemu Sercu Maryi  
i Litania do Najświętszej Maryi Panny.

* * *
3. W naszej parafii rozpoczynamy dzisiaj Wigilijne 
Dzieło Pomocy Dzieciom. Z tej okazji są rozprowadza-
ne świece CARITAS w cenie 8 zł – z czego 5 zł będzie 
przekazane Caritas Archidiecezji Krakowskiej, nato-
miast pozostałe 3 zł na duszpasterstwo dzieci i młodzie-
ży w naszej parafii w naszej parafii.

* * *
4. Parafialny Oddział Akcji Katolickiej i Tygodnik Sal-
watorski zaprasza dzisiaj po mszy św. o godz. 9.00., 
10.30., 12.00., 13.15., i 19.00. do salki „Pod plebanią” 
na kiermasz książki, kalendarzy i kartek świątecznych. 
Całkowity dochód zostanie przeznaczony na zorgani-
zowanie spotkania dzieci z rodzin potrzebujących ze św. 
Mikołajem. Serdecznie zapraszamy. Św. Mikołaj odwie-
dzi nasz kościół w sobotę 6 grudnia o godz. 16.00.

W piątki o 15.00 na Salwatorze
W każdy piątek o godz. 15.00, w naszym kościele 

odmawiana jest Koronka do Miłosierdzia Bożego. Za-
praszamy wszystkich do wspólnej modlitwy. Kościół 
jest otwierany pół godziny wcześniej (14.30), można 
więc przed Koronką wykorzystać czas na osobistą mo-
dlitwę przed Najświętszym Sakramentem. Wejście od 
ul. Kościuszki.

	 Grupa Modlitewna

Cytat z „Dzienniczka Siostry Faustyny”:
„W czasie Adwentu obudziła się w duszy 

mojej tak wielka tęsknota za Bogiem. Duch 
mój rwał się do Boga całą swą mocą, jaką 
mam w swoim jestestwie. W tym czasie Pan 
udzielił mi wiele światła poznania Jego przy-
miotów.”

* * *
5. W dniu dzisiejszym po mszy św. wieczornej (godz. 
19.00.) odbędzie się koncert – Misterium V – „PIETA 
W ŁUBINACH CIENISTEJ POLANY” w wykonaniu 
Pana Jana Malika - artysty ze Zwierzyńca.

* * *
6. Pan Józef Wyroba – nasz Pan Kościelny, odwiedza na-
szych parafian w domach, aby przynieść Wam poświęco-
ne opłatki, którymi będziemy się dzielić, przy okazji skła-
dania sobie życzeń w wieczór wigilijny. Prosimy wszyst-
kich parafian o życzliwe przyjęcie Pana Kościelnego.

* * *
7. Zachęcamy do czytania prasy katolickiej. Przy wyj-
ściu z kościoła są do nabycia różne religijne czasopi-
sma: Gość Niedzielny, Niedziela, Źródło i Tygodnik 
Salwatorski 

* * *
8. W minionym tygodniu Miłosierny Bóg powołał  
|z naszej wspólnoty parafialnej do wieczności ś.p.:
+ Julian Wrona – ul. Dunin Wąsowicza
+ Halina Izdebska
Dobry Jezu, a nasz Panie, daj im wieczne spoczywanie.

Telefon do kancelarii: 12 424 43 60
Nr konta Parafii:
PKO Bank Polski S.A.
30 1020 2892 0000 5402 0402 0490 7434

Zachęcamy wszystkich chętnych do 
współpracy 

z „Tygodnikiem Salwatorskim”. 
Czekamy na wasze teksty i artykuły pod 

adresem: tygodniksalwatorski@gmail.com
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Niedzielne czytania liturgiczne, rok A

1. Niedziela Adwentu
(Mk 13, 33-37)

Początek Adwentu, a wraz z nim początek nowego roku 
liturgicznego przypada w jesienno-zimowej scenerii. Sen 
przyrody nasuwa nam skojarzenia z nocą. I wtedy właśnie 
słyszymy wezwanie Jezusa do czuwania. Ważne jest to, by 
skoncentrować się na tym, co najważniejsze i co jest teraz. 
Przeszłości już nie ma – nie zmienimy jej. Przyszłości jesz-
cze nie ma – mamy na nią ograniczony wpływ. Możemy 
wiele zrobić z teraźniejszością – możemy ją kształtować, je-
śli postąpimy zgodnie z wezwaniem Chrystusa i będziemy 
czuwać.

ks. Tomasz Gędłek

Anioł Pański
23 LISTOPADA 2014

W niedzielę Chrystusa Króla papież Franciszek ka-
nonizował sześć osób – czwórkę Włochów oraz dwoje 
Hindusów. Na ołtarze wyniesieni zostali: biskup Vicen-
zy Jan Antoni Farina, franciszkanin o. Ludwik z Casorii, 
oblat zakonu minimitów Mikołaj z Longobardi, tercjarz 
franciszkański Amato Ronconi, o. Cyriak Eliasz Chava-
ra oraz żyjąca s. Eufrazja od Najświętszego Serca Jezu-
sa Eluvathingal. Przed odmówieniem modlitwy Anioł 
Pański, Franciszek przywołał ich postacie. Zaapelował, 
bo nowi włoscy święci stali się dla ich rodaków przy-
kładem dobrej współpracy dla wspólnego dobra oraz 
ufności w Najwyższego. Z kolei za pośrednictwem świę-
tych hinduskich papież prosił Boga, by udzielił „dziel-
nemu Kościołowi w Indiach nowego misyjnego bodźca, 
aby inspirując się ich przykładem zgody i pojednania, 
chrześcijanie Indii kroczyli nadal drogą solidarności i 
braterskiego współistnienia”.

MŁS

Z serwisów 
informacyjnych

Parafialny 
Klub Seniora (i nie tylko)

Jesień nie często obdarza nas słońcem, dlatego bardzo 
serdecznie zapraszamy na spotkanie pt. 

„Słoneczna Ameryka 
jaką widziałem”

O swojej podróży po różnych regionach USA i spotka-
nych tam ciekawostkach opowie senior /tylko z peselu/ An-
drzej Skrzyński.

Spotkanie odbędzie się 4 grudnia w czwartek godz. 17  
w salce pod plebanią.

Zapraszamy na to spotkanie wszystkich zainteresowa-
nych zarówno niezwykłą naturą, nie dotkniętą „działalnością 
człowieka” jak wielkimi miastami Stanów Zjednoczonych.  
Wstęp wolny, niezależnie od daty urodzenia. 

Zapraszamy!

Trwa Europejski Tydzień Testowania na HIV. Test na HIV 
można wykonać bezpłatnie i anonimowo w 31 punktach konsul-
tacyjno-diagnostycznych na terenie całej Polski. Głównym celem 
Europejskiego Tygodnia Testowania na HIV jest zwiększenie licz-
by osób testujących się w kierunku zakażenia tym wirusem oraz 
ograniczenie występowania tzw. późnych diagnoz, czyli sytuacji, 
w których stwierdza się zakażenie, kiedy widać już objawy AIDS. 
W Polsce od wdrożenia badań w 1985 r. do 30 września 2014 r. 
stwierdzono zakażenie HIV u 18 323 osób, odnotowano 3 172 
zachorowania na AIDS, 1 283 chorych zmarło

Ojciec Święty mianował dotychczasowego przewodniczące-
go Papieskiej Rady „Cor unum”, kard. Roberta Saraha prefektem 
Kongregacji ds. Kultu Bożego i Dyscypliny Sakramentów. Jej po-
przedni szef, kard. Antonio Canizares Llovera został arcybisku-
pem Walencji. Kongregacja ds. Kultu Bożego i Dyscypliny Sakra-
mentów dba o życie liturgiczne w Kościele, zwłaszcza w odnie-
sieniu do praktyki sakramentalnej. Czuwa nad kształtem liturgii, 
wydając księgi liturgiczne a także autoryzując ich przekłady na 
języki narodowe.

Pierwsza Dama Afganistanu Rula Ghani, żona prezydenta 
Aszrafa Ghaniego jest chrześcijanką pochodzącą z Libanu. Jej 
osobność oraz postawa może mieć wpływ na społeczne przemia-
ny w kraju. Pierwsza Dama chce publicznie działać, bronić praw 
afgańskich kobiet i troszczyć się o uchodźców. Na inauguracji 
swojej prezydentury Aszraf Ghani publicznie i z imienia podzię-
kował jej za wsparcie, jakiego mu udziela. Jego poprzednik, Ha-
mid Karzaj 2001-2014, nigdy nie wspominał publicznie o swojej 
żonie, Zinat, ani nie pozwalał, by publicznie występowała. Rula 
Ghani została natomiast zaproszona na prezydencką inaugurację 
i zasiadła na widowni w pierwszym rzędzie.

Szwajcarscy tenisiści w finale Pucharu Davisa pokonali Fran-
cję 3:1 i po raz pierwszy w historii zdobyli to trofeum. Finał był 
rozgrywany na stadionie piłkarskim. Pierwszy pojedynek singlo-
wy w piątek Wawrinki z Tsongą obejrzało 27 432 widzów, co jest 
nowym rekordem frekwencji. W 2004 r. finał rozgrywek o Pu-
char Davisa między Hiszpanią i USA w Sewilli oglądało na żywo 
27 200 osób.

Niezbyt wysoka brunetka o kształtach anatomicznych od-
powiadających przeciętnej kobiecie - tak wygląda lalka Lammily, 
która trafia na rynek w Stanach Zjednoczonych. Lalka ma być 
konkurencją dla rządzącej od ponad 50 lat Barbie. Pomysłodawcą 
Lammily jest 26-letni grafik z Pittsburgha, Nickolay Lamm, który 
postanowił pokazać, że "bycie zwykłą kobietą jest piękne"; takie 
też jest hasło promujące produkt.

25 lat po Mszy Pojednania, ponownie kanclerz Niemiec i pre-
mier Polski spotkają się w Krzyżowej, koło Świdnicy. Pierwotnie 
na miejsce spotkania wyznaczono Górę św. Anny, jednak potem 
wycofano się z tego pomysłu i wybrano zdewastowany majątek 
Jamesa von Moltke, który był uczestnikiem opozycji antyhitle-
rowskiej i inicjatorem tzw. Kręgu z Krzyżowej, grupy niemieckich 
opozycjonistów.

Tysiące studentów z 40 brytyjskich uniwersytetów protesto-
wały w Londynie przeciwko opłatom za studia i cięciom wydat-
ków na szkolnictwo wyższe. Obecnie roczna opłata za studia wy-
nosi 9 tys. funtów, co stanowi 36% średniej rocznych zarobków. 
W efekcie ogromna ilość absolwentów zwłaszcza pracujących w 
sektorze publicznym, ma problem ze spłatą zatrudnienia.

BAR
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Kiermasz 
Zbliża się dzień św. Mikołaja. Parafialny Oddział 
Akcji Katolickiej i Tygodnik Salwatorski zaprasza-
ją na kiermasz książek, kalendarzy i kartek świą-
tecznych.

30 listopada (niedziela) po Mszach św. 
o godz. 9, 11.30, 12, 13.15 i 19 

w salce pod plebanią 

Jak co roku, dochód z kiermaszu przeznaczony 
zostanie na paczki dla dzieci z naszej parafii, które 
odwiedzi św. Mikołaj. 

na Koncert Jana Malika
W niedzielę 30 listopada w kościele ss. Norbertanek po Mszy św. o godz.19 odbędzie się 

trzeci pokaz poezji, pieśni i muzyki w wykonaniu pana Jana Malika pt: 

„Pieta w łubinach cienistej polany”
Spektakl poprzedzi słowo historyka sztuki pani Bronisławy Gumińskiej.

Ja, Chrześcijanin 
Zaczarowani.pl
Zaczarowana dorożka, zaczarowany dorożkarz, zaczaro-

wany koń… Tak był dawniej. 
A dzisiaj…mamy zaczarowane listy do wyborów samo-

rządowych. Listy, na które nie dało się prawidłowo zagło-
sować i głosy, których nie dało się prawidłowo policzyć. 
Głosujesz na syna, wybór pada na ojca. Głosujesz na ojca, 
wybrany zostaje syn. Głosujesz zgodnie z instrukcją, żeby 
postawić krzyżyk na każdej karcie, ale zapomniano dołą-
czyć instrukcję do instrukcji z wyjaśnieniem, że karta to 
wielostronicowa książeczka. 

A może to nie czary, tylko założenie, że „ciemny lud 
kupi” niezamierzoną zbieżność imion i nazwisk kandyda-
tów oraz źle sformułowaną instrukcję. Zaczarowana lista, 
zaczarowani kandydaci.

Weronika

POLECAMY

ZAPRASZAMY


